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Hagen, 02.03.2020

Anfrage an die Verwaltung zur Versammlung des Haupt- und Finanzausschusses
am 12.03.2020 gemaR § 5 GeschO
Betreff: Vorsorge der Stadt Hagen gegen eine mogliche Corona-Pandemie

Sehr geehrter Herr Oberburgermeister,

da der o0.g. Virus in Europa und in Deutschland weiter um sich greift und eine gefahrliche Pan-
demie nicht ausgeschlossen ist - der Direktor des Instituts fir biologische Sicherheitsfor-
schung an der Univ. Jena A. Kalkulé sprach in der ,Zeit* klar von einer Pandemie - bitten wir
im Interesse der Hagener Offentlichkeit um Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche organisatorischen MalBnahmen hat die Stadt Hagen ergriffen, um die
Hagener Birger vor einer Ausbreitung des Corona-Virus zu schitzen?

2. Welche Informationsketten sind seitens der Verwaltung eingeplant, um die
Hagener Birger Uber die jeweils aktuelle Situation der Ausbreitung bzw. Uber
vorsorgliche SchutzmalRnahmen gegen den Corona-Virus zu informieren?

3. Existiert ein Planungsstab der Stadt, der jederzeit erreichbar ist?
4. Wie ist der Stand der Vorbereitung fir magliche Isolierstationen bzw. fur
Uberwachungen der Isolation in Privatwohnungen? Wie sollte die medizinische

und die Nahrungsmittelversorgung in diesem Falle erfolgen?

5. Wo kénnen potentiell angesteckte Burger Uberprifen lassen, ob sie infiziert
sind?


mailto:fraktionsgeschaeftsfuehrung@afdhagen.de

6. Wer entscheidet, wann und ob Kindergarten und Schulen geschlossen wer-
den? Wie wirden die Eltern im Vorlauf informiert?

7. Welche aktuellen VorsorgemalRnahmen sind fir Mitarbeiter der Verwaltung
vorgesehen, insbesondere flr diejenigen Mitarbeiter mit erhdhten Blrgerkontak-
ten ?

8. Sind aufgrund der moglichen Pandemie ausreichend befillte Seifenspender in
den Schultoiletten vorhanden um sich grindlich die Hande zu waschen und so-
mit, wie von der WHO empfohlen, das Virus von den Handen zu entfernen?

Die Anfrage soll keine Panik erzeugen, sondern lediglich das Bewusstsein fur die Blrger er-
bringen, dass sie im Falle der Notsituation nicht allein sind, sondern sachkundige Hilfe an ihrer
Seite haben.

Mit freundlichen GrifRen

e S

Michael Eiche Karin Sieling
Fraktionsvorsitzender Fraktionsgeschaftsfuhrerin
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Die Verwaltung geht auf die Anfrage vom 02.03.2020 zur "Vorsorge der Stadt Hagen gegen
eine mdgliche Corona-Pandemie" wie folgt ein:

1. Welche organisatorischen MaBnahmen hat die Stadt Hagen ergriffen, um die
Hagener Biirger vor einer Ausbreitung des Corona-Virus zu schiitzen?

Aufgrund der Gesamtlage in NRW hat die Stadt Hagen rein vorsorglich den
Krankenhausgipfel und auch einen Krisenstab eingerichtet. Zur Unterrichtung der
Bevélkerung wurde eine Hotline eingerichtet. Zudem wird auf der Homepage der Stadt
Hagen regelmaRig in dem Bereich der Pressemitteilungen tber Neuigkeiten rund um das
Coronavirus berichtet. Der Verwaltungsvorstand wird sich regelmaRig mit der Coronavirus-
Problematik in seinen wdchentlich stattfindenden Vorstandssitzungen oder bei Bedarf auch
zeitnaher beschaftigen.

2. Welche Informationsketten sind seitens der Verwaltung eingeplant, um die Hagener
Biirger iiber die jeweils aktuelle Situation der Ausbreitung bzw. liber vorsorgliche
SchutzmaBnahmen gegen den Corona-Virus zu informieren?

Siehe 1
3. Existiert ein Planungsstab der Stadt, der jederzeit erreichbar ist?
Siehe 1

4. Wie ist der Stand der Vorbereitung fiir mdgliche Isolierstationen bzw. fiir
Uberwachungen der Isolation in Privatwohnungen? Wie sollten die medizinische und
die Nahrungsmittelversorgung in diesem Falle erfolgen?

Im Allgemeinen Krankenhaus der Stadt Hagen gibt es eine Isolierstation, die im Falle eines
schweren Krankheitsverlaufes die Patienten aufnehmen kann. Bei milder verlaufenen
Krankheitsféllen kommen die Patienten in hausliche Isolation und werden taglich von dem
Gesundheitsamt angerufen um den aktuellen Gesundheitszustand zu Uberpriifen. Eine
Lebensmittelversorgung kann nicht durch die Stadt Hagen gewahrleistet werden.

5. Wo kdénnen potentiell angesteckte Biirger liberpriifen lassen, ob sie infiziert sind?

Besorgte Blrger kénnen bei der Hotline 02331/2073934 anrufen und mit den geschulten
Kraften am Telefon Gber mégliche Symptome sprechen.

6. Wer entscheidet, wann und ob Kindergérten und Schulen geschlossen werden? Wie
wiirden die Eltern im Vorlauf informiert?

Die Entscheidung ob und wann eine SchlieRung von Schulen und Kindergarten sinnvoll ist,
wird unter Abwéagung von Expertenmeinungen im Krisenstab getroffen. Die Informationen
werden Uber die Ublichen Medien Ubermittelt.
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7. Welche aktuellen VorsorgemaBnahmen sind fiir Mitarbeiter der Verwaltung
vorgesehen, insbesondere fiir diejenigen Mitarbeiter mit erhhten Biirgerkontakten ?

Fir jeden Arbeitsbereich der Verwaltung werden regelmaRige Beurteilungen im Rahmen der
Gefahrdungsanalyse vorgenommen. Alle Hygienevorschriften werden dabei beachtet. Im
Intranet wurde zusétzliches Informationsmaterial zur Sensibilisierung der Mitarbeiter*innen,
insbesondere zu HygienemaRnahmen, zur Verfugung gestellt. Darliber hinaus ist ein
Krisenstab flr die interne Verwaltung jederzeit ansprechbar.

Nach Ricksprache mit dem Fachbereich Gesundheit & Verbraucherschutz und der
Arbeitssicherheit sind zum jetzigen Zeitpunkt keine vertiefenden Mafinahmen erforderlich.

8. Sind aufgrund der mdglichen Pandemie ausreichend befiillte Seifenspender in den
Schultoiletten vorhanden um sich griindlich die Hinde zu waschen und somit, wie von
der WHO empfohlen, das Virus von den Hianden zu entfernen?

Auf den Schultoiletten der Hagener Schulen befinden sich ausreichend befillte

Seifenspender.

gez. Erik O. Schulz gez. Thomas Huyeng
Oberbirgermeister Beigeordneter
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